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   เร่ือง สถิติ 3 
โดยพี่เอ๋ วิเศษ กี่สุขพันธ์ สถาบันกวดวิชา We by the brain 



สถิติ 3 



การวัดต าแหน่งข้อมูล 
Qr , Dr , Pr 



จากข้อมูล 7, 4, 10, 9, 15, 12, 7, 9, 7 จงหา P80 

P80 Max Min 



เรียงจากน้อยไปมาก 
DATA : 4, 7, 7, 7, 9, 9, 10, 12, 15 จงหา Q3 



ข้อมูลชุดหนึ่งมี 5 จ านวน และมีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากบั 12  
ถ้าควอไทล์ที่ 1 และ 3 ของข้อมูลชุดนี้มีคา่เทา่กับ 5 และ 20 
ตามล าดับ แล้วเดไซด์ที่ 5 ของข้อมูลชุดนี้มีคา่เทา่ใด 



___  ___  ___  ___  ___ X1 X2 X3 X4 X5 

 Q1  = 5  Q3  = 20 

X1 + X2 = 5   _________ 
2 

X4 + X5 = 20   ________ 
2 



จากการแจกแจงข้อมูลเงินเดือนของพนักงานบริษัทแห่งหนึ่งพบว่า 
เดไซล์ที่ 1 3 5 7 9 

เงินเดือน (บาท) 10,000 15,000 20,000 25,000 40,000 



ถ้านายเอกและนายยศมีเงินเดือนรวมกันเท่ากับ 40,000 บาท และมี
จ านวนพนักงานที่ได้เงินเดือนมากกว่านายยศอยู่ประมาณ 30% 
ของพนักงานทั้งหมด แล้วเปอร์เซ็นต์ของจ านวนพนักงานที่ได้
เงินเดือนน้อยกว่านายเอกเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

1. 10%  2. 30% 
3. 50%  4. 70% 



XA+ XY = 40,000 



ตารางต่อไปนี้เป็นตารางแจกแจงความถี่ของคะแนนสอบวิชา
คณิตศาสตร์นักเรียน 100 คน จงหาเปอร์เซนต์ไทล์ท่ี 80  
และเดไซล์ที่ 4.4 ของนักเรียน 



คะแนน ความถี่ 
20 – 29 2 

30 – 39 9 

40 – 49 13 

50 – 59 20 

60 – 69 30 

70 – 79 15 

80 – 89 10 

90 – 99 1 



คะแนน ความถี่ 
20 – 29 2 

30 – 39 9 

40 – 49 13 

50 – 59 20 

60 – 69 30 

70 – 79 15 

80 – 89 10 
90 – 99 1 

F หา P80 
1. ต าแหน่ง = 
2. หาค่า P80 

P80 = L + I 
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Trick 
“ถ้า ต าแหน่ง ตรงกับ ความถี่สะสม ของชั้นใด 
ให้ตอบ ขอบบน ของชั้นนั้น” 



การกระจายสัมบูรณ์ 
1. พิสัย = XMAX - XMIN 

2. Q.D. =  Q3 - Q1    _________ 
2 

3. M.D. =  
N

 | X -  | ii=1 N




4. S.D. 

ประชากร 




N 2 (X - )   ii=1 = N ,  




N 2 X  i 2i=1 = N

กลุ่มตัวอย่าง 

n 2 (X - X)   ii=1s = n - 1
  

n
 X - n.X  ii=1s = n - 1


2 2 



ความแปรปรวน (S.D.2) 

ประชากร 2


N 2(X - )ii=1 =  
N , 

2 

N 2 X  i 2i=1 = -
N

กลุ่มตัวอย่าง 

n 2(X - X)i2 i=1s  =   n-1


n
X  - n.Xi2 i=1s  = n-1


2 2 

, 




